

E 一线观察  
YIXIANGUANCHAO

□ 本报驻哥本哈根记者 关晋勇

E 数据速览  
SHUJUSULAN

# 巴塞尔新规给丹麦出难题

88.9

## 美国1月份小企业信心微升

据新华社华盛顿电 美国全国独立企业联合会12日发布报告说,今年1月份反映美国小企业对经济前景信心的指数小幅回升,但多数美国企业仍预期商业环境不会好转。

报告显示,今年1月份小企业信心指数环比上升0.9点至88.9。在截至2007年12月的6年扩张期内,该指数的平均值为100.7;在截至2009年6月的18个月衰退期内,平均值为88.6。

小企业信心指数由10个分项指标组成,当月有7个分项指标上升,3个分项指标下降。其中,衡量预期经济回暖的指数上升5点,但衡量计划增加库存的指数下滑3点。

2.7%

## 英国通胀率连续四个月不变

据新华社伦敦电 英国国家统计局日前公布的数据显示,英国1月份消费者价格指数(CPI)上涨2.7%,连续四个月保持不变,同时也是自1996年有这项统计以来通胀率保持不变时间最长的一次。

数据显示,1月份由于烟草和酒类产品的圣诞打折活动结束,此类产品价格同比大幅上涨8.5%,环比涨幅也达4.3%,成为推动当月通胀上涨的主要力量。

997.2181万亿日元

## 日本政府债务规模创新高

据新华社东京电 日本财务省日前公布的数据显示,截至2012年底,国债等日本政府债务规模达997.2181万亿日元(1美元约合94日元),创历史新高。

日本财务省每三个月公布政府债务状况。数据显示,与2012年9月底相比,三个月后日本政府借债规模增加13.9230万亿日元。其中,长期国债和政府短期证券余额增长明显。从具体借债内容看,国债为812.1519万亿日元,增加8.4090万亿日元;政府短期证券为131.3668万亿日元,增5.9999万亿日元。向金融机构借款53.6994万亿日元。

根据日本总务省统计的人口数据,日本政府借款分摊到国民身上,相当于日本人每人负债约782万日元。

E 短讯  
DUANXUN

## 空客启动飞机电池“B计划”

本报讯 记者梁国强报道:空客客车公司日前发布声明称,近期业界因锂离子电池而引发两起事件的根本原因目前为止尚无权威解释。为确保A350XWB项目最高程度的确定性,空客决定启动该项目主电池系统的“B计划”——在交付客户使用的A350XWB宽体飞机上重新采用此前已在业界广泛采用并经过充分验证的镍镉电池。空客认为,此举是为确保A350XWB项目进展及可靠性的最合适做法。

与此同时,空客继续对锂离子电池在航空领域的应用进行进一步的成熟性研究。A350XWB飞机的飞行测试将按原计划进行,用于测试的飞机主电池系统依然采用锂离子电池技术。

## 惠普发布新版供应商指导准则

本报讯 惠普公司日前针对在华运营的供应商发布了新的指导准则和评估流程,以积极应对中国各地生产厂家中显著增加的学生及劳务派遣人员用工情况,包括临时工、辅助工和代班工。该准则在信息技术行业尚属首例。

新版准则旨在保护学生及临时工的利益,加强了监管要求。除了对公平报酬和社会保险的强制规定外,惠普的指导准则着重于以下几个方面:一是所有用工必须自愿;二是遵守或高于地方法规;三是学生工数量必须受到限制;四是学生的工作内容必须对应主修学业。惠普要求供应商立即实施这些准则,并将对其进行评估。(郭 辑)

## 飞利浦将出售合资企业股份

本报讯 记者陈硕报道:飞利浦近日宣布,将其拥有的东软飞利浦医疗系统有限责任公司51%的股权出售给东软医疗系统有限公司及另一家海外公司。飞利浦医疗保健大中华区总裁张文明表示,自飞利浦东软医疗系统合资企业成立以来,已经实现了双方的各自目标,飞利浦达成了在中国建立研发和制造基地的目标,东软实现了在国际上扩张的目标。

据悉,飞利浦与东软仍将保持合作伙伴关系,继续在元器件供应和贴牌生产等领域进行合作。飞利浦与东软均承诺要实现无缝过渡,不会影响对客户的医疗系统供应。



2月中旬,买家与参展方工作人员在第63届柏林电影节“欧洲电影市场”内交谈。“欧洲电影市场”是柏林电影节重要的市场拓展平台,被众多国际业内人士视作预示当年电影业行情的风向标。 新华社发

本版编辑 徐惠喜 连俊 李春霞

随着巴塞尔银行监管委员会对流动性覆盖率所需资产等级的规定从今年起进入过渡期,丹麦银行业倚重的资产担保债券成为二等资产。该规定一旦全面执行,丹麦银行业将出现严重的流动性资产短缺问题,丹麦利率水平将快速走高,让刚刚争得喘息之机的丹麦经济面临新的冲击。

的金融资产,如果该金融资产当时的价值低于发行人所欠款额,投资者仍然可以向发行人追讨差额。由于资产担保债券产品设计出色,金融家罗斯和世界最大的债券基金太平洋投资管理公司都对其赞不绝口。由于这种金融资产具有同被列为AAA级别的丹麦国债相媲美的高流动性,已经成为丹麦银行业的主要流动性资产。欧洲最大的资产担保债券发行方丹麦Nykredit银行评估,如果按照巴塞尔流动性覆盖率新规定要求,丹麦银行业流动性资产缺口将高达2000亿丹麦克朗。

如果完全按照巴塞尔委员会的要求执行,目前最适宜的替代资产就是丹麦国债。但是特殊的国内外形势导致丹麦银行业无法很快买到足量国债填补流动性资产缺口。由于丹麦公共财政稳健,国债受到避险资金的持续追捧,两年期国债收益率近半年来已经成为负值。丹麦国债总量持续收缩,目前只相当于欧洲国家平均总量的一半,丹麦国债办公室预计,受低利率环境影响,2013年国债发行总量约为750亿丹麦克朗,较2012年的1000亿丹麦克朗水平

进一步下降。这导致丹麦银行业难以通过购买到足量国债来补足这一巨大的流动性资产缺口。丹麦是一个对利率高度敏感的经济体,而它的房地产业几乎完全依赖于资产担保债券。目前丹麦的房贷合同大多是浮动利率合同,在丹麦房价持续下滑、失业率屡屡上升的情况下,丹麦房贷利率被压制到不到0.5%的水平。如果按照巴塞尔委员会新规定,资产担保债券被降级并限制使用,将直接推高丹麦利率水平,丹麦房地产市场将哀鸿遍野,丹麦经济也将遭受重击。欧债危机表明,并非每一种主权债都符合流动性覆盖率中一等流动性资产的要求。针对这种情况,丹麦金融监管局对本国银行发出指令,可以暂时把巴塞尔委员会那一套新规定置之不理,资产担保债券依然具有和主权债券相同的流动性,并择机与有关国际金融机构探讨此事。

## 亚行发布中国环境分析报告建议

# 改革定价机制 引入绿色税收

和节省款项循环到省级以下政府,鼓励他们进一步加大环境保护和资源节约方面的投资。亚行报告还建议政府为“生态补偿”设立一个国家监管框架,政府或私营部门向提供生态服务保护的社区或当地企业提供经济补偿。对此,与会的国家发改委西部开发司副司长肖渭明表示,我国正起草生态补偿条例,在农业大学设立生态补偿专业。希望通过生态补偿推动经济绿色发展,实现经济社会的绿色增长。

在研讨会上,有关专家就资源税改革这条路如何走、生态文明建设落地问题以

及引导鼓励绿色消费等话题发表了观点。

财政部财政科学研究所所长贾康提出,我国目前的资源产品比价关系和价格形成机制难以反映日益明显的资源制约和资源品不断上升的稀缺性,在合理引导、调节供求关系以及产生节能降耗的激励方面作用有限。为缓解资源制约、促进节能降耗和生态文明,亟须实施资源税改革。他表示,2013年,在党的十八大加快推进财税改革要求指导下,应抓紧时间形成和推出资源税改革扩大品种覆盖面的举措。

世界自然基金会生态足迹项目高级官员陈波平认为,生态文明建设需要解决落地问题,比如如何制定评估考核的机制等。他认为国际机构应根据中国的现实问题提出解决方案。

世界资源研究所中国区首席代表李来来认为,政策要引导可持续消费。政府的政策和资金投入,不仅要防止由生产过程引起的污染,也要引导鼓励绿色消费。在城市化的进程中,城市规划、基础设施的发展建设都要考虑对可持续消费和消费者的影响。

## 经合组织国家 失业居高不下

据新华社巴黎电 总部设在巴黎的经济合作与发展组织(经合组织)日前公布的数据显示,经合组织国家整体失业率2012年12月为8%,环比持平,延续2011年1月以来的平均水平。

截至2012年12月,经合组织成员国共有约4820万失业人口,与前一个月持平,比2008年7月增加1350万。

2012年12月,经合组织男性整体失业率为7.9%,环比持平;女性整体失业率为8.1%,环比持平。15岁至24岁的年轻人失业率环比增长0.2个百分点至16.5%。25岁以上成年人失业率仍为6.8%。欧元区15岁至24岁的年轻人整体失业率升至24%,其中西班牙、葡萄牙、意大利和爱尔兰分别高达55.6%、38.3%、36.6%和30.2%。

分地区看,欧元区整体失业率自2011年5月以来17个月内持续上升,但从2012年10月至12月保持11.7%不变,比2008年3月时7.3%的最低水平高出4.4个百分点。欧盟整体失业率为10.7%,与前两个月持平,也是2007年以来最高水平。七国集团整体失业率为7.3%,与前三个月持平。

从国别看,西班牙、葡萄牙、爱尔兰和斯洛伐克的失业率12月分别达26.1%、16.5%、14.7%和14.7%,希腊的数据没有更新,2012年10月时为26.8%。日本、韩国、澳大利亚、奥地利、德国、卢森堡和冰岛的失业率仍低于5.5%。法国(10.6%)、意大利(11.2%)的失业率也创近年来新高。



奥地利智库认为

## 希腊经济复苏尚存隐忧

本报维也纳电 记者谢飞报道:近日,奥地利经济研究所针对当前希腊的经济形势公布了一份研究报告,认为希腊经济仍存在严重问题。

报告预测,希腊经济今年较2008年最高峰时将萎缩23%。希腊经济复苏年内不但不会出现,经济衰退反而会继续加剧。

2012年,希腊人均收入低于欧盟平均水平28%,而失业率也由2008年的7.7%上升至2012年的19.7%。报告分析称,该国失业率在2013年有可能继续升高。

专家分析指出,虽然希腊央行在1月份时表示,希腊经济已经度过了最困难的时期,但实际上人们并不能盲目乐观。如果

希腊无法有效地吸引更多的投资,情况恐怕不会很快出现根本改观。专家指出,希腊如果不能及时调整经济政策,很难实现有效的增长。希腊必须着力增强自身的竞争力,加大对重点工业部门的投入,扩大在服务领域的投资并延长旅游季的时间,来提高旅游收入。

2月16日,数千名葡萄牙民众在首都里斯本市中心举行游行示威活动,抗议经济紧缩政策造成葡失业率居高不下、教育投入、养老金和医疗保险减少以及房租和水电费等基本生活开支增长。 新华社发

□ 陶杰

# “小气”的新加坡人

新加坡人均国内生产总值达59000美元,是世界上最富裕的国家之一。按理说,新加坡人这么有钱,日常生活中应该更大方一些才是,但是恰恰其“小气”给人留下了深刻的印象。新加坡民众不忘祖先当年创业的艰辛,生活中依旧保留许多传统的美德,节俭便是其中之一。

最能说明此事的是在吃的问题上。新加坡人无论是家人聚餐,还是朋友聚会,在点菜上从不大手大脚,从来都是吃多少点多少,量力而行,绝不浪费。新加坡人的待客之道是既让客人吃饱吃好,又尽量做到不剩饭剩菜,而一旦有剩,也绝不弃之而去,一般情况下都是打包带走。

新加坡人在日常交往中往往秉持君子之交,从不以请客吃饭论亲疏,送礼也都以寓意为主,而非以贵重论之。所以在与新加坡朋友的日常交往中,新加坡朋友往往是召集大家聚餐,以聊天为主,结账时AA制,由参加聚会的人分摊餐饮费。刚开始对此很不理解,认为新加坡

人太小气,不就是一顿餐费吗,但是时间长了,觉得这样做其实非常合理。因为大家聚餐是以聊天、交友为目的,吃饭只是聚会的形式,如果由一个人付账,既增加了其个人的负担,也给其他人造成心理负担,与其轮流坐庄,还不如一次一清痛快。

说新加坡人“小气”,不如说新加坡人活得实际。就拿过年送压岁钱一事来说,本来就是一个具象征意义的活动,新加坡人就很简单,一般来说,压岁钱也就几块钱而已,二元钱不嫌少,十元钱不嫌多,很少有拿出几百元钱去送人的。朋友之间,邻里之间,见到熟悉的孩子顺手送个几块钱的红包,既有祝福也得吉利,彼此皆大欢喜。过年的时候,为了拜年方便,新加坡一些大的商社或者社团喜欢搞集体团拜,大家齐聚一起,相互拜年,临时每人带走两个橘子,寓大吉大利之意。从来没有人认为这是小气,人们更多分享的是一种精神上的愉悦。

新加坡人过年送的压岁钱虽然数额不大,但是作为

一种传统习惯,红包还是要送的。过年前,新加坡的银行一般都会为客户特意准备一些崭新的二元、五元或者十元的纸钞,方便人们去换,为此新加坡政府年年需要印制大量的新钞。近年来,为了缩减成本,减少浪费,银行采取了一些新的做法。他们把那些年后回收回来的、票面仍是新的压岁钱保留起来,经过简单的处理,留待下一年再作为压岁钱发放,他们把这种钱称为“如新”钞,既满足了客户的需要又节约了再印新钞的开销,可谓一举两得。

“面包物语”是新加坡著名品牌,为了保持食品的新鲜和质量,“面包物语”每天都把剩余的面包免费送给老人院,既做了慈善也避免了浪费。

新加坡人节俭但并不是小气,中国四川地震的时候,新加坡是捐款最多的国家之一。据调查,2012年新加坡有高达91%的人有过捐款记录,捐款总额达到11亿新元(约合55亿元人民币),人均捐款305新元。

E 随笔  
SUIBI